Вариант 8

ЧАСТЬ 1

А1. Изменения структуры хромосом изучают с помощью метода

1) центрифугирования
3) цитогенетического
2) гибридологического
4) биохимического

А2. Согласно клеточной теории, клетки всех организмов

1) сходны по химическому составу

2) одинаковы по выполняемым функциям
3) имеют ядро и ядрышко

4) имеют одинаковые органоиды
A3. Обмен веществ между клеткой и окружающей средой ре​гулируется

1) плазматической мембраной     3) ядерной оболочкой

2) эндоплазматической сетью      4) цитоплазмой
А4. В основе образования двух хроматид в хромосомах лежит процесс

1) самоудвоения ДНК
3) спирализации ДНК

2) синтеза иРНК
4) формирования рибосом
А5. К какой группе по
типу питания относят почвенных
бактерий гниения?

1) хемотрофов
3) фототрофов

2) сапротрофов
4) симбионтов
А6. Для капустной белянки характерен следующий цикл развития:

1) яйцо → личинка → куколка → взрослое насекомое
2) яйцо → куколка→личинка → взрослое насекомое
3) взрослое насекомое→яйцо → личинка

4) взрослое насекомое → личинка → куколка → яйцо

А7. Какие гаметы имеют особи с генотипом ааВВ?
1) ааВ
2) ааВВ     3) аВВ      4) аВ

А8. В потомстве, полученном от скрещивания гибридов перво​го поколения, четверть особей имеет рецессивный признак, три четверти — доминантный. Это формулировка закона

1) единообразия первого поколения
2) расщепления
3) независимого распределения генов

4) сцепленного наследования

А9. Какая изменчивость возникает у организмов с одинаковым генотипом под влиянием условий среды?

1) комбинативная
3) наследственная
2) генотипическая
4) модификационная
А10. Почему бактерии выделяют в особое царство?

1) у бактерий нет оформленного ядра
2) в клетках бактерий отсутствует цитоплазма
3) среди них есть только одноклеточные формы
4) среди них есть паразиты и сапротрофы
A11. Зародыш с запасом питательных веществ входит в состав 
1) споры      2) семени      3) почки     4) заростка 
А12. Большинство лилейных —

1) многолетние травянистые растения с луковицами или корневищами
2) многолетние травянистые растения с клубнями или кор​неплодами
3) однолетние травянистые растения со стержневой корне​вой системой
4) однолетние травянистые растения с клубнями или корне​плодами
А13. Какие группы животных не используют в процессе ды​хания кислород?

1) дождевые черви и другие обитатели почвы
2) личинки насекомых, обитающие под корой деревьев
3) аскарида и другие черви-паразиты
4) скаты и другие обитатели морских глубин
А14. Какая особенность размножения птиц отличает их от пресмыкающихся?

1) обилие желтка в яйце
3) выкармливание потомства
2) откладывание яиц
4) внутреннее оплодотворение
А15. При дыхании организм человека получает энергию за счет

1) окисления органических веществ
2) расщепления минеральных веществ
3) превращения углеводов в жиры
4) синтеза белков и жиров
А16. Избыток воды, минеральных солей, жидкие конечные продукты обмена удаляются из организма человека через органы

1) пищеварения
3) дыхания
2) выделения
4) кровообращения
А17. Наибольшее количество углеводов человек потребляет, используя в пищу

1) листья салата и укропа
2) растительное и сливочное масло
3) хлеб и картофель
4) мясо и рыбу
А18. Колебания содержания сахара в крови и моче человека свидетельствуют о нарушениях деятельности

1) щитовидной железы
3) поджелудочной железы
2) надпочечников
4) печени
А19. Укус таежного клеща опасен для человека, так как клещ

1) вызывает малокровие
2) переносит возбудителя заболевания
3) разрушает лейкоциты
4) является возбудителем заболевания
А20. Образование новых видов в природе происходит в ре​зультате

1) возрастного изменения особей
2) сезонных изменений
3) природоохранной деятельности человека
4) взаимодействия движущих сил эволюции
А21. Пример внутривидовой борьбы за существование —

1) соперничество самцов из-за самки
2) «борьба с засухой» растений пустыни
3) сражение хищника с жертвой
4) поедание птицами плодов и семян
А22. Возникновение сочных плодов у растений можно рас​сматривать как приспособление к

1) запасанию органических веществ
2) запасанию минеральных веществ
3) распространению семян
4) поглощению воды семенами
А23. Какой фактор антропогенеза можно отнести к биологи​ческим?

1) общественный образ жизни    3) устную и письменную речь
2) естественный отбор
4) благоустройство жилища
А24. Какой фактор ограничивает жизнь растений в степной зоне?

1) высокая температура
3) отсутствие перегноя
2) недостаток влаги
4) ультрафиолетовые лучи
А25. К биотическим компонентам экосистемы относят

1) газовый состав атмосферы    3) особенности климата и погоды
2) состав и структуру почвы 4) звенья пищевых цепей
А26. Газовая функция живого вещества в биосфере обуслов​лена способностью организмов

1) накапливать различные вещества
2) окислять химические элементы
3) осуществлять сложные превращения веществ в их телах
4) поглощать и выделять кислород, углекислый газ
А27. Какая последовательность правильно отражает путь ре​ализации генетической информации?

1) ген →иРНК →белок →признак
2) признак → белок →и РНК → ген →ДНК

3) иРНК → ген → белок →признак → свойство

4) ген → признак → и РНК → белок
А28. В основе каких реакций обмена лежит матричный принцип?

1) синтеза молекул АТФ
2) сборки молекул белка из аминокислот

3) синтеза глюкозы из углекислого газа и воды

4) образования липидов
А29. Сохранение постоянного числа хромосом в клетках при вегетативном размножении обеспечивается

1) мейотическим делением     3) митотическим делением
2) движением цитоплазмы      4) сперматогенезом

АЗО. Количество групп сцепления генов в хромосомах орга​низмов зависит от числа

1) пар гомологичных хромосом
2) аллельных генов

3) доминантных генов

4) молекул ДНК в ядре
А31. Снижение эффекта гетерозиса в последующих поколе​ниях обусловлено

1) проявлением доминантных мутаций
2) увеличением числа гетерозиготных особей

3) уменьшением числа гомозиготных особей

4) проявлением рецессивных мутаций
А32. Правильная схема классификации растений:

1) вид → род → семейство → порядок → класс→отдел

2) вид → семейство → порядок → род → класс → отдел

3) вид → род → класс → порядок → отдел → семейство

4) вид → класс → отдел → порядок -» род → семейство
АЗЗ. Какая ткань составляет у человека основу мышц конечностей?

1) гладкая мышечная

2) поперечнополосатая мышечная

3) эпителиальная

4) соединительная
А34. Функция зрачка в организме человека состоит в

1) фокусировании лучей света на сетчатку
2) регулировании светового потока

3) преобразовании светового раздражения в нервное возбуж​дение
4) восприятии цвета
А35. Следствием эволюции организмов нельзя считать

1) приспособленность организмов к среде обитания
2) многообразие органического мира

3) наследственную изменчивость

4) образование новых видов

А36. Организмы в процессе жизнедеятельности постоянно изменяют среду своего обитания, что способствует

1) круговороту веществ         3) размножению организмов
2) саморазвитию экосистем     4) росту и развитию организмов

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке от​ветов № 1 справа от номера задания В1—В8. 

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. За​пишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем пе​ренесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В1.
Сходство клеток бактерий и животных состоит в том,
что они имеют

1) оформленное ядро
4) плазматическую мембрану
2) цитоплазму
5) гликокаликс

3) митохондрии
6) рибосомы

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В2.
Растения, как и грибы,

1) растут в течение всей жизни
2) имеют ограниченный рост

3) всасывают питательные вещества поверхностью тела

4) питаются готовыми органическими веществами

5) содержат хитин в оболочках клеток

6) имеют клеточное строение

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В3.
Искусственный отбор, в отличие от естественного,

1) проводится человеком целенаправленно
2) осуществляется природными экологическими факторами

3) осуществляется быстро

4) происходит среди особей природных популяций
5) завершается получением новых культурных форм

6) завершается возникновением новых видов

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр). При выполнении заданий В4—В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите » таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся по​следовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В4. Установите соответствие между признаком и классом животных, для которого он характерен.

ПРИЗНАК
КЛАСС ЖИВОТНЫХ
A) образование цевки
1) Птицы

Б) развитие на теле волосяного     2) Млекопитающие покрова

B) наличие в коже потовых же​лез

Г) развитие у большинства пла​центы

Д) наличие копчиковой железы 
Е) формирование воздушных меш​ков

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между характеристикой мышеч​ной ткани и её видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА


A) образует средний слой стенок кровеносных сосудов


Б) состоит из многоядерных кле​ток — волокон

B) обеспечивает изменение раз​мера зрачка

Г) образует скелетные мышцы 

Д) имеет поперечную исчерченность

Е) сокращается медленно

ВИД ТКАНИ
1) гладкая
2) поперечнополосатая

В6. Установите соответствие между примером и видом срав​нительно-анатомических доказательств эволюции, к которому его относят.

ПРИМЕР


A) ходильные конечности pака и ложноножки гусеницы      

Б) чешуя ящерицы  и перо птицы

B) глаза осьминога и собаки
Г) крылья птицы и стрекозы
Д) ноги бабочки и жука

Е) когти кошки и ногти обезь​яны
ВИД ДОКАЗАТЕЛЬСТВ
1) гомологичные органы
2) аналогичные органы

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7—В8 установите правильную по​следовательность биологических процессов, явлений, практиче​ских действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность расположения слоев де​рева на распиле, начиная с наружного.

A)  луб

Б) камбий

B) сердцевина 
Г) древесина 
Д) пробка

В8. Установите последовательность действия движущих сил эволюции в популяции растений, начиная с мутационного про​цесса.

A)  борьба за существование

Б) размножение особей с полезными изменениями

B) появление в популяции разнообразных наследственных изменений

Г) преимущественное сохранение особей с полезными в дан​ных условиях среды наследственными изменениями 
Д) закрепление приспособленности к среде обитания

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте крат​кий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный разверну​тый ответ.

С1. Почему при взлете или посадке самолета пассажирам рекомендуют сосать леденцы?

С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Плоские черви — это трехслойные животные. 2. К типу Плоские черви относят белую планарию, человеческую аскариду и печеночного сосальщика. 3. Плоские черви имеют вытянутое уплощенное тело. 4. Нервная система плоских червей развита лучше, чем у кольчатых червей. 5. Плоские черви — раздельно​полые животные, откладывают яйца.

С3. Каковы функции пищеварительной системы человека?

С4. Какие изменения биотических факторов могут привести к увеличению численности популяции слизня, обитающего в лесу?

С5. В биосинтезе полипептида участвовали тРНК с антикодонами УУА, ГГЦ, ЦГЦ, АУУ, ЦГУ. Определите нуклеотидную последовательность участка каждой цепи молекулы ДНК, кото​рый несет информацию о синтезируемом полипептиде, и число нуклеотидов, содержащих аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц) в двуцепочечной молекуле ДНК. Ответ поясните.

Сб. Растение дурман с пурпурными цветками (А) и гладкими коробочками (b) скрестили с растением, имеющим пурпурные цветки и колючие коробочки. В потомстве получены следующие фенотипы: с пурпурными цветками и колючими коробочками, с пурпурными цветками и гладкими коробочками, с белыми цвет​ками и колючими коробочками, с белыми цветками и гладкими коробочками. Составьте схему решения задачи. Определите ге​нотипы родителей, потомства и возможное соотношение фено​типов. Установите характер наследования признаков.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	1
	1
	1
	2
	1
	4
	2
	4
	1
	2
	1
	3
	3
	1
	2
	3
	3
	2
	4
	1
	3
	2
	2
	4
	4
	1
	2
	3
	1
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	1
	
	2
	3
	2


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	246
	136
	135
	122211
	121221
	212211
	ДАБГВ
	ВАГБД


С1: Элементы ответа:

1)
быстрое изменение атмосферного давления при взлете или посадке самолета вызывает неприятные
ощущения в среднем ухе, где исходное давление на барабанную перепонку сохраняется дольше;

2)  глотательные движения улучшают доступ воздуха к слуховой (евстахиевой) трубе, через которую давление в полости среднего уха выравнивается с давлением в окружающей среде.
С2: Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:

1)
2 — К типу Плоские черви не относят человеческую аскариду. Это круглый червь;

2)
4 — У плоских червей нервная система развита слабо;

3)
5 — Плоские черви — гермафродиты.
С3: Элементы ответа:

1)
механическая обработка пищи;

2)
химическая обработка пищи;

3)
передвижение пищи и выбрасывание непереваренных остатков;

4)
всасывание питательных веществ, минеральных солей и воды в кровь и лимфу.
С4: Элементы ответа:

1)
возрастание численности растений, грибов;

2)
сокращение численности хищников — жаб, ежей;

3)
сокращение численности болезнетворных микроорганизмов, паразитов.
С5: Схема решения задачи включает:

1) антикодоны   тРНК   комплементарны кодонам иРНК, а последовательность нуклеотидов иРНК
комплементарна одной из цепей ДНК;

2)
участок одной цепи ДНК — ТТА-ГГЦ-ЦГЦ-АТТ-ЦГТ, а состав второй цепи ДНК – ААТ-ЦЦГ-ГЦГ-ТАА-ГЦА;

3)
число нуклеотидов: А — 7, Т — 7, Г — 8, Ц — 8.
С6: 
Схема решения задачи включает:

1)
генотипы родителей: Aabb (гаметы: Ab, ab)x АаВb (гаметы AB, Ab, аВ, ab);

2)
генотипы потомков и соотношение фенотипов: 3/8 пурпурные колючие (ААВЬ и АаВb):

3Д пурпурные гладкие (AAbb и Aabb): '/8 белые колючие (ааВb): '/8 белые гладкие (aabb);

3)
независимое наследование признаков при дигибридном скрещивании.































































